

工人日报

WORKERS' DAILY

2023年6月3日 星期六
癸卯年四月十六 第21472期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn

北京市总推出21项措施解决重点难点问题 “三个立足”推进主题教育

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯（记者赖志凯）“您的事迹让我深感敬佩，您是我们青年人的学习榜样”“作为工会青年干部，要传承先辈的红色基因，让青春梦和中国梦同频共振”……在北京市总工会日前举办的机关系统“叩问初心”主题党日、团日活动上，4位市总工会青年干部代表与4位劳模工匠代表对话交流，重温党的光辉历史，聆听模范先进的成长故事。

这是北京市总开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一个场景，也是北京市总立足于队伍实际、立足于重点工作、立足于工作职责，高质量推进主题教育的生动实践。此前，北京市总召开主题教育动员部署会，制定下发实施方案，明确了21项

具体措施和实现的路线图。这21项措施，立足于队伍实际，努力在学思用贯通、知信行统一上推动首都工会工作取得新成效。在深学理论上下真功，切实做到真学真懂、真信真用；在调查研究上下真功，切实研究解决重点难点问题；在推动发展上下真功，切实取得更多标志性成效；在检视整改上下真功，切实强化全面从严治党主体责任；在建章立制上下真功，切实巩固深化主题教育成果。（下转第2版）

习近平在文化遗产发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

蔡奇主持



6月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化遗产发展座谈会并发表重要讲话。新华社记者 王晔 摄



6月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化遗产发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平1日下午在中国国家版本馆考察时，在兰台洞库了解馆藏精品版本保存情况。新华社记者 鞠鹏 摄

■在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明

■中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明

■在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路

■在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。要秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特社会主义文化。要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化遗产发展座谈会并发表重要讲话。他强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会，习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午，习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究和宣传使用职责，建有中央总馆

和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂，听取版本馆规划建设有关情况介绍，参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁，习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展，不时询问版本搜集整理有关情况，并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后，习近平来到兰台洞库，参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“四库全书”合璧”库展，详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调，我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目，初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们这个

时代，国家繁荣、社会安全稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建设和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏，要以收藏为主业，加强历史典籍版本的收集、分级分类保护好。同时，要加强对收藏的研究，以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下，协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午，习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹指导全国历史研究工作，整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划，组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆，先后参观文明起源和宅兹中国专题展，了解新石器时代

和夏商周时期重大考古发现，并不时询问相关研究工作进展。随后，习近平参观了国家历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案，并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调，认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目，做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来，组织开展一系列国家级重大科研项目和学术工程，取得了一批高质量成果，值得肯定。希望你们继承优良传统，团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。（下转第2版）

国网浙江电力探索职工技术创新成果转化和分红激励机制—— 这里的职工只要有成果不愁无分红

本报记者 邹佩然

近日，国网浙江电力有限公司又一批虚拟项目收益分红核发到账，来自绍兴供电公司、桐乡供电公司的16名职工收到了一笔总额17.2万元的分红，个人的最高分红为2万余元。这笔收益源

于他们参与的“三零智控补油装置”“J型线夹电动螺母紧固装置”两项成果实现的转化收益。

“以前搞创新主要还是想做事，现在出了成果还有分红可拿，开心！”项目的主创人员之一徐洋超说。作为新时代浙江产业工人队伍建

设改革首批试点单位，国网浙江电力工会积极落实“产改”方案，让职工通过创新成果转化实现自身价值、成就企业发展。

针对国有企业职工技术创新成果转化不顺畅的问题，国网浙江电力制度创新先行，为职工搭建体制内创

业平台，2017年至2019年，先后出台了职工技术创新成果转化应用管理办法和分红激励方案，建立了职工技术创新成果转化的市场交易体系和分红激励机制。在此期间，组织开展公司系统一成果转化工作，在成果征集、对接洽谈、知识产权评估、挂牌交易中提供全链条服务，支撑项目转化签约。2020年至今，国网浙江电力为各基层单位职工创新团队提供申报材料填报指导236次，累计对接共征集职工创新成果300余项。填补了国有非科技型企业职工技术创新成果转化激励的政策空白。（下转第2版）

中国航天员乘组完成在轨交接 神十五航天员4日返回东风着陆场

据新华社酒泉6月2日电 神舟十五号、神舟十六号航天员乘组6月2日进行交接仪式。

记者从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十五号航天员乘组已完成全部既定任务，将于6月4日乘坐神舟十五号载人飞船返回东风着陆场。着陆场及各参试系统已做好迎接航天员回家的各项准备。

记者6月2日从酒泉卫星发射中心气象团队了解到，根据最新的气象预报

资料显示，飞船返回时段着陆场区域为多云天气，地面风力3-4级，气象条件满足返回要求。东风着陆场“东风”俱备，静候神十五航天员天外归来。

前期，气象预报团队研发了高空风分层预报系统，并对预报效果进行检验，为飞船落点预报提供专业精准精细的高空风预报。气象装备保障的科技人员则对天气雷达、数据接收处理等重要装备开展技术状态检查，确保每一次接收数据无误、每一次巡检全面到位。

活出使命感的“小马哥”

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大
一线·劳动者风采

本报记者 李润钊

“感谢小马哥，在我无助的时候帮我维权，争取到了10万元赔偿，治好了我的伤。现在，我又可以靠双手养家了！”

“讨到了工钱，可以回家过个好年了。小马哥赞！”

“是小马哥让我儿子有了重新走向社会的希望。”

……

福建省五一劳动奖章获得者、厦门市思明区法律援助中心主任马思远，是福建省首个法律援助劳模创新工作室的带头人，也是这些感谢信中的那个“小马哥”。

今年是他从事法律援助工作的第20个年头。这些年来，他和同事们为5万多名群众提供了免费法律咨询，受理并办理了超过1.5万件法律援助案件。

“学法律的人都有一种使命感，那就是执法学之公器维护公平与正义。”他说。

“不收钱”的援助

“打官司没钱请律师，就找法律援助。”20年前，马思远放弃外企工作成为专职法律援助工作者的时候，这是一句让人“难以置信”的宣传语。（下转第2版）

2023年京杭大运河全线贯通补水任务顺利完成

据新华社北京6月2日电 水利部2日发布信息称，历时3个月的2023年京杭大运河全线贯通补水任务近日顺利完成，累计补水9.26亿立方米，置换了沿线94.2万亩耕地地下水灌溉用水。

在3月至5月补水期间，京杭大运河黄河以北707公里河段全线有水，其中4月4日至5月31日全线过流。

水利部相关负责人表示，此次补水工作，通过优化配置调度南水北调东线北延应急供水工程供水、京津冀鲁四省市本地水、引黄水、引滦水、再生水及雨洪水等水源，在2022年实现百年首次全线水流贯通基础上，进一步发挥南水北调东线工程综合效益，助力大运河文化保护传承利用。